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прокурора та інших працівників органів прокуратури, в ньому є окремі норми 

щодо заходів соціального захисту прокурора і матеріально-побутове 

забезпечення та соціальний захист працівників органів прокуратури [5]. 

Очевидно, що законодавець одні й ті ж заходи у законі називає соціальним 

захистом, а в другом соціальним забезпеченням. Тому можна констатувати 

про не визначеність позиції законодавця з цього питання. 

Отже, для забезпечення соціальної безпеки суспільства держава повинна 

проводити ефективну соціальну політику. У центрі соціальної політики 

завжди повинні задовольнятися соціальні потреби та інтереси людини, що є 

обов’язковим фактором сталого розвитку суспільства. 
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КОНСОЛІДАЦІЯ ЯК ОСНОВА ІНТЕГРАЦІЙНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ 

ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що основний напрямок 

державної політики в реформуванні суспільних відносин в Україні є 

європейська інтеграція, тобто досягнення європейських міжнародно-

правових стандартів у всіх сферах суспільного життя [1; с. 51]. 

Консолідація – спосіб (форма) систематизації, який полягає в об'єднанні 

кількох нормативно-правових актів, що діють в одній і тій самій сфері 

суспільних відносин, в єдиний нормативно-правовий акт, як правило, без 

зміни змісту. Інакше: консолідація виражається в підготовці і прийнятті 

укрупнених актів на основі об'єднання норм розрізнених актів, виданих з 

одного питання. Вона використовується там, де відсутня можливість 
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кодифікації; є уніфікацією нормативних актів; усуває їх численність; 

позбавляє їх надмірної роздробленості; сприяє об'єднанню загальних 

положень поточної правотворчості в родинні групи; є проміжною ланкою 

між поточною правотворчістю і кодифікацією. Результатом консолідації 

нормативного матеріалу є видання Зводу законів. Історії законодавства 

відомий Звід законів Юстиніана. Є й вітчизняна практика їх створення: Збори 

місцевих законів західних губерній – в Україні ХІХ ст., Звід законів 

Російської Імперії в 16-ти томах, Звід законів СРСР. Останнім часом 

консолідовані збірники законів набули популярності в країнах Заходу: Звід 

законів США, Зібрання федерального права ФРН та ін. [1; с. 17]. Будь-яка 

галузь права ефективна за умов узгодженості законодавства. Особливості 

соціальної політики в державі втілюються в законодавстві. 

Метою консолідації є збір у єдине ціле нормативно-правових актів різної 

юридичної сили і прийняття їх в єдиний консолідований акт за предметом 

регулювання [2; с. 6]. Основним позитивом під час проведення консолідації є 

здійснення внутрішнього опрацювання приписів для того, щоб усі норми 

були викладені єдиним стилем; використовувалася уніфікована термінологія; 

усунути суперечності, повтори; виправити застарілу термінологію; норми, 

близькі за змістом, об’єднати в одну статтю. Як слушно наголошує Ю. В. 

Васільєва, консолідація у сфері соціального забезпечення дає змогу 

мінімізувати можливі помилки, яких неможливо уникнути за такої 

масштабної роботи як кодифікація [3; с. 33]. Консолідація є зведенням у 

єдиний нормативно-правовий акт декількох актів, що регулюють певну сферу 

суспільних відносин без зміни їх змісту. З наведеного визначення 

випливають такі ознаки консолідації: по-перше, вона завжди є офіційною 

систематизацією, що здійснюється виключно в межах нормотворчої 

діяльності; по-друге, нові норми права внаслідок її здійснення не 

з’являються, втручання в тексти нормативно-правових актів можливе лише 

на рівні редакційної правки; по-третє, результатом консолідації є видання 

нового нормативно-правового акта; по-четверте, з моменту набуття чинності 

консолідованим нормативно-правовим актом втрачають чинність попередні 

акти, що входять до його складу [4; с. 320]. 

Соціальна політика тоді є консолідуючою, коли за її допомогою 

вирішуються соціальні проблеми. Соціальна проблема – це суперечність, яка 

виникає в процесі функціонування й розвитку суспільства, його підсистем, 

сфер; комплекс питань, які вимагають вирішення засобами соціального 

управління. Соціальні проблеми діляться: на локальні (торкаються окремих 

соціальних аспектів суспільного життя на рівні індивіда, соціальної групи); 

на ті, що виникають на рівні суспільних інститутів; на ті, котрі вимагають 

структурних перетворень суспільної системи в цілому [5; с. 8]. Практика 

систематизації законодавства шляхом консолідації нормативно-правових 

актів є поширеною в багатьох країнах. Саме консолідованими, а не 

кодифікованими актами є, наприклад, Соціальний кодекс Німеччини, 

французькі Кодекс про працю, Кодекс ощадних кас, Дорожній, 
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Сільськогосподарській, Податковий кодекси, Звід законів США, англійські 

консолідовані статути. В Україні консолідація нормативно-правових актів не 

практикується, наслідком чого є громіздкість вітчизняного законодавчого 

масиву, повторюваність у ньому низки положень у різних актах [4; с. 320]. 

Соціологічні дослідження, проведені соціологами останніми роками, 

фіксують в українському суспільстві низьку оцінку громадянської 

ідентичності, амбівалентність політичних уподобань, низький рівень довіри 

до влади, тенденцію ізоляціонізму серед окремих етносів, низький рівень 

задоволеності життям [6; с. 445-459], що гальмує процес національної 

консолідації. Слід відзначити особливу роль міжнародних організацій в 

забезпеченні національної консолідації суспільства.  

Реалізація політичної, культурної і соціальної єдності українського 

суспільства передбачає пошук моделі консолідації, яка б базувалася на 

демократичних цінностях і відповідала очікуванням громадян. Корегування 

вектора соціального й етнополітичного розвитку суспільства до більш 

консенсусних європейських варіантів розвитку передбачає використання 

ресурсу міжнародних організацій, здатних підвищити консенсус і 

злагоду [7; с. 68]. 

Втілюється соціальна політика через соціальні програми, у тому числі 

державні. Соціальна програма – це зміст і план діяльності з викладенням 

основних цілей і завдань вирішення соціальних проблем, характера заходів, 

уточнення терміну виконання й визначення учасників процесів та їх рольових 

функцій. Типологія соціальних програм до цього часу є неусталеною, вони 

різняться залежно від соціальних проблем, що підлягають вирішенню, від 

термінів реалізації тощо. Соціальні програми відіграють консолідуючу роль 

тільки за умови, якщо правильно визначені пріоритети соціальної політики. 

Пріоритети соціальної політики – це базові напрями цільових дій, 

орієнтованих на вирішення найбільш значущих соціальних проблем у 

конкретному просторово-часовому вимірі. Такі пріоритети зазвичай 

розробляються для окремих сфер життєдіяльності суспільства: у сфері 

зайнятості; у сфері політики доходів; у сфері соціального захисту населення; 

у сфері охорони здоров’я населення; у сфері охорони навколишнього 

середовища; у сфері формування соціокультурного середовища; для розвитку 

комплексу галузей соціального обслуговування населення. Існують кілька 

типів подій, настання яких має захищатися відповідними соціальними 

програмами: старість, інвалідність або втрата годувальника; хвороба або 

пологи; нещасний випадок на виробництві, професійне захворювання; 

безробіття; збіднілість; нужденність сімей з дітьми; втрати (моральні та 

фізичні) через стихійне лихо або катастрофу. При розробці соціальних 

програм особливого значення набувають такі моменти: логіка розробки 

соціальної програми; специфічні методологічні принципи та підходи; 

системи показників, що використовуються в процесі розробки й виражають 

завдання та цілі соціальних програм [7; с. 70]. Таким чином, зобов’язання 

Міжнародної організації праці сприяти прийняттю країнами програм, які 
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мають за мету підвищення життєвого рівня, благополуччя, соціального 

забезпечення та багато іншого поліпшення в різних сферах суспільного 

життя.  

Систематизація законодавства України у сфері соціального забезпечення 

покликана не тільки навести порядок у нормативно-правовому забезпеченні 

системи, а й підвищити його якість відповідно до існуючого політичного та 

соціально-економічного становища і європейських стандартів. Однією з умов 

ефективної та якісної реалізації цього завдання має бути запровадження 

нормативно-правового регулювання суспільних відносин у сфері соціального 

забезпечення. Зрозуміло, що Закони України, які регламентують суспільні 

відносини у сфері соціального забезпечення, не можуть бути рівнозначними 

за своїм суспільним значенням, важливістю, обсягом, але обов’язковими 

вимогами до кожного з них мають бути чіткість, правова обґрунтованість, 

узгодженість з Конституцією та іншими правовими актами, максимальна 

короткість і доступність для розуміння не тільки фахівцями, а всіма 

громадянами України. Лише при дотриманні зазначених вимог вони можуть 

виконуватися як посадовими особами, так і громадянами, а за порушення або 

невиконання їх можуть передбачатися адміністративні або кримінальні 

заходи відповідальності. 

Одним з пріоритетних напрямів удосконалення законодавства про 

соціальний захист в Україні є систематизація чинної нормативно-правової 

бази, оскільки правові акти, що регламентують соціальний захист громадян, 

приймаються безсистемно, хаотично. Відсутня єдність у підходах до 

законодавчого забезпечення щодо соціального захисту. Ці обставини 

зумовлюють необхідність комплексного системного підходу до 

удосконалення нормативно-правової бази галузі. Слід наголосити, що за роки 

незалежності України в соціально-забезпечувальній сфері було прийнято 

багато законів, але на нашу думку, значний масив законодавства, яке 

регламентує соціально-забезпечувальні відносини, не сприяє створенню умов 

для ефективної соціальної політики. Консолідація та інкорпорація 

нормативно-правових актів є проміжними етапами систематизації 

законодавства України у сфері соціального забезпечення, які слід проводити 

системно, і лише після їх проведення поступово  відміняти застарілі та 

недосконалі діючі нормативно-правові акти, переважно підзаконні. 

Відповідно, виникла нагальна потреба кодифікації законодавства України 

про соціальний захист шляхом створення Соціального кодексу України, який 

зможе комплексно врегулювати всі аспекти соціального забезпечення.  

Соціальний кодекс України покликаний створити єдину державну 

систему соціального забезпечення, а також вирішити наступні завдання в цій 

сфері: закріплення соціальних прав громадян; кодифікація чинного 

законодавства; усунення колізій між різними законодавчими актами; 

забезпечення взаємозв’язку з актами інших галузей законодавства; 

врегулювання максимально можливої кількості нормативно-правових 

положень у законах, норми яких є нормами прямої дії; усунення 
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декларативності в регулюванні відносин соціального забезпечення; 

впорядкування існуючих видів соціального забезпечення без встановлення 

нових видів (задля уникнення збільшення витрат на його фінансування з 

бюджетів усіх рівнів) та збереження всіх нині чинних соціальних пільг; 

трансформація окремих соціальних пільг у грошові виплати (пенсії, 

допомоги, компенсації, субсидії, позики) та соціальне обслуговування 

(соціальні послуги та соціальну допомогу); закріплення фінансування 

соціального забезпечення за тим рівнем бюджетної системи, на якому було 

прийнято рішення про його встановлення; встановлення фінансування 

професійних пільг і гарантій працівникам за рахунок коштів роботодавців, 

органів державної влади та місцевого самоврядування, що виділяються на їх 

утримання з відповідних бюджетів; досягнення максимальної прозорості в 

реалізації права громадян на соціальне забезпечення; вдосконалення 

соціального законодавства на підставі узагальнення практики його 

застосування [8]. 10 листопада 2016 року в Стразбурзі був підписаний 

Європейський кодекс соціального забезпечення. Таким чином, підписавши 

Європейський кодекс соціального забезпечення, Україна, як член Ради 

Європи, підтвердила рішучість дотримуватися своїх зобов’язань, взятих до 

цієї Організації, а саме принципів демократії, верховенства права та захисту 

прав людини. Європейський кодекс є орієнтиром європейської моделі 

соціального забезпечення, заснованої на соціальній справедливості. 

Підписання Кодексу підтверджує, що Уряд України спрямовує свої зусилля 

на повну адаптацію національного законодавства у соціальній сфері до 

європейських стандартів, визначених багатосторонніми міжнародними 

інструментами Ради Європи, якими є Європейська соціальна хартія 

(переглянута) та Європейський кодекс соціального забезпечення [9]. Також 

було зазначено, що Уряд України здійснює рішучі реформи у соціально-

правовій сфері з метою забезпечення соціальних прав громадян, 

гарантованих Європейською соціальною хартією (переглянутою), стороною 

якої Україна є з 2007 року. Саме ст. 12 Хартії визначено, що сторони 

зобов’язуються «підтримувати систему соціального забезпечення на 

задовільному рівні, принаймні на такому, який дорівнює рівню, необхідному 

для ратифікації  Європейського кодексу соціального забезпечення» [10]. 

Таким чином, ефективними напрямками реалізації консолідуючої функції 

має стати впорядкування законодавства шляхом його кодифікації як 

найвищої форми систематизації. Це сприятиме захисту прав і  свобод 

населення в соціально-захисній сфері, яке відповідатиме вимогам 

Європейського Союзу і узгоджуватиме суспільні інтереси щодо захисту прав 

соціально вразливих верств населення.  
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